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10. 

Úvod 

 

Čitateľská gramotnosť predstavuje porozumenie, aplikovanie a posudzovanie textu za účelom 

dosiahnutia cieľov jedinca, rozšírenie jeho znalosti a potenciálu a aktívnu účasť v spoločnosti. 

Vychádzajúc z odporúčania Strategického rámca Európskej spolupráce vo vzdelávaní a odbornej 

príprave (ET 2020) sme zostavili plán rozvoja čitateľskej gramotnosti a kritického myslenia ako 

prierezovej témy.   

ET 2020  odporúča:  

1. Čitateľská gramotnosť je nevyhnutnou podmienkou pre získanie kľúčových kompetencií 

a pre dosiahnutie ďalších dôležitých cieľov vzdelávania a odbornej prípravy. Odporúčanie 

ET 2020: zavedenie nových foriem učenia, využívanie nových výučbových technológií, 

ktoré zvyšujú úroveň čitateľskej gramotnosti. Pedagogickým zamestnancom sa odporúča 

pracovať v tímoch, v ktorých bude prebiehať vzdelávanie vedúce k zvýšeniu úrovne 

gramotnosti prostredníctvom zdieľania poznatkov, vo forme Best Practice, Odborných 

pedagogickým skúseností a pod. 

2. Čitateľskú gramotnosť je potrebné rozvíjať prierezovo, naprieč vzdelávacími oblasťami. 

 

Plán pedagogického klubu bol zostavený aj na základe skúseností európskych SOŠ, ktoré odporúča 

ET 2020: 

o  Tréning porozumenia informatívnych textov 

o  Tréning čitateľských stratégií,  

o  rozvoj metakognície,  

o  špirálovitý nácvik -3S, 

http://www.sossknm.sk/


o  Aplikácia autentických didaktických situácií v rozvoji čitateľskej gramotnosti 

a kritického myslenia, a ďalšie. 

 

Pedagogický klub čitateľskej gramotnosti a kritického myslenia – prierezové témy je vytvorený 

pedagogickými zamestnancami, ktorí zastupujú vzdelávacie oblastí platného ISCED 3A,  3C ako 

napr.: matematika a práca s informáciami, jazyk a komunikácia, človek a príroda, človek 

a spoločnosť a tiež pedagogickými zamestnancami vyučujúcimi odborné predmety. 

Klub bude fungovať počas školských rokov, od septembra 2020 do marca 2023 (spolu 27 mesiacov) 

a jeho udržateľnosť vychádza z koncepcie nového modelu SOŠ v Systéme duálneho vzdelávania,  

ktorého súčasťou sú „riešiteľské rady“ tímov pre predmetné vzdelávacie oblasti. 

Spôsob organizácie: stretnutia 2 krát do mesiaca. Dĺžka jedného stretnutia: 3 hodiny. 

Varianta klubu: pedagogický klub s výstupmi. 

Zameranie pedagogického klubu:  

Pedagogický klub sa bude zameriavať na rozvoj čitateľskej gramotnosti a kritického myslenia 

v rámci vzdelávacích oblastí, ako prierezovej témy.  

 

Cieľom realizácie aktivít pedagogického klubu je zvýšenie odborných kompetencií pedagogických 

zamestnancov pre ďalšie zvyšovanie úrovne čitateľskej gramotnosti a kritického myslenia žiakov 

naprieč vzdelávaním. 

Čitateľská gramotnosť je dôležitou schopnosťou žiaka a nevyhnutným predpokladom pre ďalší 

osobnostný a profesijný rast žiaka.  

Žiak s primeranou úrovňou čitateľskej gramotnosti dokáže: 

- Hľadať súvislosti medzi javmi,  

- Pýtať sa a hľadať odpovede,  

- Vytvárať vizuálne a iné, zmyslové predstavy (myslieť abstraktne),  

- Vytvárať hodnotiace posúdenia,  

- Identifikovať najdôležitejšie myšlienky v texte (kriticky myslieť),  

- Vytvárať syntézu poznania. 

 

Ďalšie činnosti, ktoré sú realizované v rámci pedagogického klubu: 

- Tvorba Best Practice,  

- Prieskumno-analytická  a tvorivá činnosť týkajúca sa výchovy a vzdelávania a vedúca 

k zlepšeniu a identifikácii OPS,  

- Výmena skúseností pri aplikácii moderných vyučovacích metód,  

- Výmena skúseností v oblasti medzi-predmetových vzťahov, 

- Tvorba inovatívnych didaktických materiálov, 

- Diskusné posedia a štúdium odbornej literatúry,  

Identifikovanie problémov v rozvoji čitateľskej gramotnosti žiakov a možné riešenia 

 

Stručná anotácia 

Pedagogický klub čitateľskej gramotnosti a kritického myslenia- prierezové témy sa zaoberal 

nasledujúcimi témami: analýza výstupov pedagogického klubu, diskusia a tvorba Best Practice, 

organizačných foriem vzdelávania a ich vplyvu na rozvoj čitateľskej gramotnosti žiaka. 

Kľúčové slová 

Čitateľská gramotnosť, Best Practice, analýza, organizácia vyučovania. 

Zámer a priblíženie témy písomného výstupu 

Zámerom nášho výstupu je popísať aktivity zrealizované učiteľmi, členmi pedagogického klubu na 

zasadnutiach pedagogického klubu čitateľskej gramotnosti a kritického myslenia – prierezové témy. 

Priblíženie témy:  

Organizačné formy vzdelávania majú potenciál zvýšiť úroveň čitateľskej gramotnosti žiakov. 

Napríklad vyučovanie orientované na riešenie didaktického problému prináša organizačnú formu 



vzdelávania, ktorá  sa dobre kombinuje s viacerými metódami čítania s porozumením, kde žiaci 

najprv analyzujú text a na základe získaných informácií navrhujú riešenia daného problému. 

Žiaci sú v takom prípade konfrontovaní ́s otvorenými, nedokonale štruktúrovanými problémami z 

reálneho života a prácou v tíme identifikujú́, čo musia vyhľadať̌ a naučiť̌ sa, aby mohli problém 

vyriešiť̌. Ďalšou organizačnou formou, ktorou sme sa zaoberali je kooperácia. Forma skupinového 

vyučovania podporuje u žiakov rozvoj komunikačných schopností. V súčasnosti sa považuje za 

jednu z najaktuálnejších foriem vyučovacieho procesu. 

 

Jadro: 

Popis témy/problém 

 

Problém s rozvojom a úrovňou čitateľskej gramotnosti ostáva rovnako zadefinovaný. Zvýšiť úroveň 

čitateľskej gramotnosti je proces, ktorý je potrebné viesť počas celého školského roka, vnímať 

čitateľskú gramotnosť ako pevnú súčasť každého z predmetov, ktorý sa vyučuje. Súčasná reforma 

kurikula sa priamo zaoberá rozvojom metakognície žiaka, čo vnímame ako jeden z pozitívnych 

predpoklad zvýšenia úrovne čitateľskej gramotnosti už u žiakov v základnej škole. Metakognitívne 

poznanie je pochopenie a uvedomenie si vlastných kognitívnych procesov, stratégií učenia a 

kognitívnych schopností jednotlivca. Zahŕňa poznanie toho, ako sa človek najlepšie učí, 

rozpoznanie faktorov, ktoré ovplyvňujú učenie, a identifikovanie najúčinnejších stratégií pre 

riešenie rôznych úloh. 

 

 

Záver: 

Zhrnutia a odporúčania pre činnosť pedagogických zamestnancov 

 

Odporúčame sa aj naďalej zaoberať možnosťami ako didaktickými postupmi zvýšiť úroveň 

čitateľskej gramotnosti. Tak, ako uvádzame vyššie, dôležitým faktorom, ktorý je v súčasnosti 

podporený aj pedagogickou dokumentáciou, je metakognícia a jej pevne miesto v edukačnom 

procese.  

Odporúčame: 

- vytvárať didaktické situácie pre pokročilé plánovacie a organizačné zručnosti pri riešení 

rôznorodých komplexných problémov či úloh. 

Uvedené je možné zadefinovať výkonom žiaka: 

  Dokáže samostatne vytvárať, prispôsobovať a vyhodnocovať plány na splnenie rôznych 

komplexných úloh. 

    bDokáže vybrať a použiť vhodné nástroje a techniky na efektívne usporiadanie a správu informácií 

(napr. digitálne nástroje, pokročilé grafické organizéry). 



 

- Zdokonaľovať svoju spôsobilosť monitorovať, hodnotiť a prispôsobovať stratégie učenia podľa 

potrieb úlohy a podľa osobných preferencií. 

  - Dokáže samostatne monitorovať svoj pokrok a upraviť svoj prístup počas riešenia úlohy na základe 

sebareflexie a vonkajšej spätnej väzby. 

Dokáže kriticky zhodnotiť svoj výkon pri riešení rôznych úloh a využiť tieto informácie pri výbere 

budúcich stratégií a učebných cieľov. 

Na základe práce s odbornou literatúrou sme vyvodili záver, že  na potrebu rozvoja čitateľskej 

gramotnosti, o čom sa píše aj v Návrhu koncepcie rozvoja výchovy a vzdelávania v Slovenskej 

republike – projekt „Milénium“ (Rosa, Turek a Zelina, 2000): je potrebné u žiakov v procese výchovy 

a vzdelávania rozvíjať multidisciplinárne zručnosti, tzv. kľúčové kompetencie: schopnosť pracovať 

v tíme, schopnosť komunikovať, tvorivo riešiť problémy a pod“.  

Prieskum požiadaviek na najdôležitejšie spôsobilosti potrebné pre 21. storočie v 500 svetových 

najúspešnejších organizáciách poskytol nasledovný zoznam v poradí podľa dôležitosti (Longworth a 

Davies, 1996 in Turek, 1998): • tímová práca, • riešenie problémov, • interpersonálne spôsobilosti, • 

ústna komunikácia, • počúvanie, • osobný rozvoj a rozvoj kariéry, • tvorivé myslenie atď. 

Pedagogické, didaktické a sociálno-psychologické skúmania potvrdzujú, že zmena usporiadania 

ľudských vzťahov na princípoch kooperácie prispieva mnohostranne k uplatneniu tých parametrov 

výučby, ktoré sa označujú ako perspektívne: ide predovšetkým o zvýraznenie humanistickej dimenzie 

vzdelávania, posilnenie demokratického, participujúceho charakteru vyučovania, osobnostného a 

sociálneho aspektu vzdelávania a výchovy. Taktiež výsledky realizovaných výskumov priniesli 

argumenty v prospech cielených programov sociálneho rozvoja žiaka prostredníctvom 

kooperatívneho spôsobu výučby, čím sa výrazne zvyšuje funkčná gramotnosť, a teda aj čitateľská 

gramotnosť žiaka. 

Na základe našej práce v rámci klubu odporúčame nasledujúce zmeny v obsahu vzdelávania:  

 Redukcia faktografických častí učiva (cieľom učenia sa je vytvorenie flexibilnej poznatkovej 

bázy, ktorá bude platformou pre ďalšie myšlienkové operácie).  

 Zmena učiteľovej práce vo výchovno – vzdelávacom procese (učiteľ nie je iba 

sprostredkovateľom poznatkov, mal by vo svojej práci dbať na komplexný rozvoj žiakov).  

 Kladenie dôrazu na rozvoj interdisciplinárnych väzieb medzi jednotlivými vyučovacími 

predmetmi (kvôli komplexnosti učenia sa, zmysluplnosti učenia sa a jednoduchšej 

zapamätateľnosti informácií).  

 Redukcia nadmerne abstraktných častí učiva (vysoká miera abstraktného učiva patrí k 

charakteristickým prvkom scientistickej paradigmy vzdelávania).  



 Aplikácia učiva do podmienok bežného života (nadmerné množstvo teoretického učiva vedie 

žiakov k povrchnému učeniu a používaniu edukačných stratégií, ktoré nerozvíjajú tvorivé a 

kritické myslenie).  

 Naučiť sa porozumieť (žiak si preštuduje učivo z materiálov, uistí sa, že rozumie všetkým 

pojmom a informáciám, s ktorými sa v učive stretol);  

 Zakódovať informácie (žiak si učivo zakóduje do jednoduchšie zapamätateľnej podoby, napr. 

si vytvor zápis kľúčových slov, pojmovú mapu...);  

Zopakovať informácie (žiak sa po určitom čase k učivu vráti, zopakuje si, čo sa naučil pričom je 

materiál zatvorený. Odporúčame tiež použiť kľúčové slová, príp. pojmovú mapu, ktorú žiak 

vytvoril);  

 Skontrolovať správnosť porozumenia (žiak si skontroluje správnosť učenia sa, podľa 

študijného materiálu, z ktorého sa učil - analyzuje, či nezabudol na žiadnu dôležitú informáciu 

a naučil sa správne učivo);  

 Aplikovať informácie (žiak sa snaží nájsť praktické príklady, na základe ktorých bude 

schopný demonštrovať uplatnenie informácií z naučenej látky v bežnom živote – motivácia 

pre osvojenie si daného učenia);  

 Položiť doplňujúce otázky / analyzovať doplňujúce informácie (pokiaľ žiak pociťuje potrebu 

doplniť si informácie, prípadne považuje za nutné, aby mu učiteľ vysvetlil časti učiva, 

ktorému nerozumel, pripraví si doplňujúce otázky).  

 

Odporúčame pokračovať v aktivitách podporujúcich rozvoj čitateľskej gramotnosti žiakov. 
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